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Gazeta Wyborcza 
Ogólnopolska

Hindusi i Chińczycy 
uderzają w G8

Maciej Kuźmicz

Najbogatsze państwa świata dogadały się, 
jak walczyć z globalnym ociepleniem. - 
Plan jest za mało ambitny - krytykują Indie 
i Chiny. Mamy prawdziwy postęp, krok 
naprzód w walce z globalnym ociepleniem.
Społeczność międzynarodowa podjęła 
konkretne zobowiązania – mówiła we 
wtorek podczas szczytu w japońskim
Toyako kanclerz Niemiec Angela Merkel.
W deklaracji dotyczącej ochrony
środowiska na świecie osiem 
najbogatszych państw.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Ogólnopolska

Foki płyną w świat

WOM, PAP

Pięć młodych fok szarych (na zdjęciu
trzy z nich) wypuścili w poniedziałek
do Bałtyku pracownicy Stacji Morskiej 
Uniwersytetu Gdańskiego w Helu.

Informacja 

Gazeta Wyborcza 
Ogólnopolska

Europarlament blokuje
Nord Stream

Dominika Pszczółkowska

Parlament Europejski, bojąc się o 
środowisko, nie chce budowy gazociągu
pod Bałtykiem, który planują Rosja i 
Niemcy. We wtorek PE zdecydowaną 
większością głosów (542 za, 60 przeciw) 
przyjął raport w tej sprawie polskiego 
posła Marcina Libickiego (PiS). Może on 
stać się politycznym argumentem dla 
przeciwników gazociągu, choć formalnie 
Parlament nie ma tu nic do powiedzenia

Artykuł
informacyjny



Nasz Dziennik Przeciwnicy Nord Stream 
zwarli szeregi

Anna Wlejak

Parlament Europejski zdecydowaną 
większością głosów przyjął wczoraj
krytyczny raport o „Wpływie Gazociągu 
Północnego na środowisko naturalne
Morza Bałtyckiego" autorstwa Marcina 
Libickiego (PiS). Za raportem głosowało 
542 eurodeputowanych, a przeciw było 60. 
Debatę oraz głosowanie poprzedziła 
intensywna kampania rosyjsko-niemieckiej
spółki Nord Stream, której przedstawiciele 
usiłowali narzucić posłom, w jakim duchu 
mają się wypowiedzieć.

Artykuł
informacyjny

Puls Biznesu Nowe limity CO2
zahamują rozwój kraju

Polska Konfederacja
Pracodawców Prywatnych
Lewiatan

Rada Ministrów uchwaliła Krajowy
Plan Rozdziału Uprawnień do emisji CO2
na lata 2008-12 (KPRUII). Przy 
niewielkiej puli uprawnień, które przyznała
Polsce Komisja Europejska (208,5 min ton 
CO2/rok), bardzo ważne było dokonanie
takiego rozdziału, który zminimalizowałby
skutki gospodarcze tej decyzji. Tak się 
niestety nie stało. Ostateczna wersja KPRU 
II dalece odbiega od potrzeb i oczekiwań
przemysłu.

Artykuł
informacyjny

Trybuna Słowa zamiast czynów

ZS

Prezydenci i premierzy państw G-8
wezwali do zmniejszenia emisji gazów
cieplarnianych do 2050 r. o 50 proc., ale 
wobec różnic zdań, pominięto szczegółowe
działania Jeszcze niniejszy efekt mają
postanowienia dotyczące wzrostu cen ropy
naftowej i żywności.

Artykuł
informacyjny

Trybuna Raport o Rurze

BARW

Raport polskiego europosła Marcina 
Libickiego (PiS) o wpływie Gazociągu
Północnego na środowisko Bałtyku 
uzyskał poparcie Parlamentu 
Europejskiego. Za głosowało 542 
deputowanych, przeciw było 60. 
Dokument ten nie ma charakteru
wiążącego, ma jednak wymowę 
polityczną.

Artykuł
informacyjny
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Gazeta Pomorska Płać pan za ekologię

Małgorzata Wasacz, (MY)

Coraz więcej marketów rezygnuje z 
foliówek do pakowania zakupów. 
Ekolodzy się cieszą, a klienci narzekają, że
za torby muszą płacić i to niemało.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Wyborcza 
- Poznań

Obwodnica wstrzymana

Lech Bojarski

Budowa wschodniej obwodnicy naszego 
miasta w ciągu S5 opóźni się co najmniej o 
rok. Powód? Inwestycję przygotowano 
według prawa polskiego, niezgodnego z 
normami Unii Europejskiej. A to grozi 
utratą milionów euro unijnych dotacji
Dlaczego drogowcy mają wstrzymać 
budowy? Bo przygotowywali je według 
polskich przepisów, sprzecznych z prawem 
wspólnotowym. Budowa niezgodna z 
normami UE grozi utratą unijnych dotacji.
Chodzi przede wszystkim o kwestie 
ochrony środowiska i konsultacji
społecznych. Przed budową nowej drogi w 
Polsce sporządza się tylko jedną ocenę 
oddziaływania inwestycji na środowisko. 
Unia każe robić to dwukrotnie, na dwóch
różnych etapach przygotowania budowy.

Artykuł
informacyjny 

Polska Metropolia 
Warszawska

Ekolodzy mogą
wyhamować
budowę dróg

Henryk Sadowski

Albo będziemy budować drogi według 
obecnie obowiązujących przepisów, ale 
wtedy Komisja Europejska może 
wstrzymać dotacje do ich realizacji. Albo 
dostosujemy się do wymogów unijnych,
jednak wówczas nie zdążymy zakończyć
budowy autostrad do Euro 2012. A to 
dlatego, że uzgodnienia i konsultacje z 
mieszkańcami oraz organizacjami 
ekologicznymi znacznie się wydłużą. (...)

Minister ochrony środowiska Ewa 
Bieńkowska zapowiada, że po wakacjach 
nowelizacja trafi do Sejmu i 
prawdopodobnie wejdzie w życie z 
początkiem 2009 r. Zdaniem Adriana
Furgalskiego jest to za późno.

Artykuł
informacyjny



Głos Szczeciński Ekologia i ropa

Rafał Czabrowski

Redukcja o co najmniej 50 proc. emisji 
gazów cieplarnianych do 2050 r., a z 
drugiej strony zwiększenie produkcji ropy 
naftowej. Przywódcy G-8, najbardziej
Uprzemysłowionych państw świata i Rosji,
uzgodnili na szczycie w Japonii wspólną 
deklarację.

Artykuł
informacyjny

Kurier Poranny 
Magazyn

Ekopokazucha

Jan Winiecki

Przez  Polskę przetoczyła się fala 
typowego ekologicznego dmuchania w 
gwizdek. (...) A przecież niegdyś w wielu
miastach Europy (w tym i Polski) spalarnie 
śmieci dostarczały tzw. gazu miejskiego do 
ogrzewania wody i mieszkań. Prawda, że 
był to gaz o niższej zawartości 
energetycznej w porównaniu z gazem
ziemnym, ale przynajmniej zasoby 
surowca były ciągle na miejscu i nie trzeba 
ich było przesyłać rurociągami z mało 
przyjaznych i mało stabilnych krajów.

Artykuł
informacyjny

Polska Głos 
Wielkopolski

Truciciele zdecydowali o 
klimacie

MR

Po długich negocjacjach w sprawie zmian 
klimatycznych wygrali najbardziej winni 
zatruciu powietrza. Liczący zaledwie 5 
stron plan redukcji gazów cieplarnianych
zakłada zmniejszenie ich emisji do 2050 r. 
o połowę.

Informacja

Dziennik Polski Jeśli nie za euro, to za 
złotówki

GEG/PAP

Program budowy dróg na lata 2008-2012 
nie jest zagrożony. Jest realizowany i 
przynosi konkretne efekty - powiedział
wczoraj szef Generalnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad (GDDKiA) Lech 
Witecki. (...) Ministerstwo Rozwoju 
Regionalnego uznało, że nie można 
kontynuować przygotowań do takich 
inwestycji w dotychczasowy sposób, bo
jest on niezgodny z unijnymi przepisami. 
Chodzi m.in. o to, że w trakcie 
przygotowań powinny powstać dwie 
ekspertyzy oddziaływania na środowisko,
podczas gdy nasze prawo wymaga tylko 
jednej.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Wyborcza 
- Stołeczna

Śmierdzący problem pod 
Warszawą.

Katarzyna Wójtowicz

Mieszkańcy Piaseczna zaskoczeni nawet 
trzykrotną podwyżką opłat za wywóz 
szamba po zamknięciu jedynej zlewni 
nieczystości. Nadmiar ścieków przelewał 
się z niej do Jeziorki

Artykuł
informacyjny
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Polityka Wracaj do ziemi, CO2 WKetzin, 30 km od Berlina, uruchomiono
projekt CO2Sink, pierwszą w Unii, i przez 
nią współfinansowaną, pionierską 
instalację do podziemnego składowania 
dwutlenku węgla. Wykorzystywany jest do 
tego dawny naturalny zbiornik gazu 
ziemnego.

Informacja

Polityka Cena ocalenia

Edwin Bendyk

Bjarn Lomborg, duński ekonomista,
zasłynął wydaną w 2001 r. książką
„The Sceptical Environmentalist". Zarzucił 
w niej aktywistom ekologicznym, że 
wybiórczo prezentują wyniki badań 
naukowych ilustrujących różne formy 
zagrożeń. Wymuszają w ten sposób 
działania polityczne i wydzierają pieniądze 
z ograniczonych zasobów na 
rozwiązywanie wcale nie najpilniejszych
problemów.

Artykuł informacyjny
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www.samorzad.pa
p.pl

PiS interweniuje ws. ocen 
oddziaływania na 
środowisko

Przewodniczący klubu parlamentarnego 
PiS Przemysław Gosiewski skierował do 
premiera interpelację, w której wyraził 
głębokie zaniepokojenie wstrzymywaniem 
przez samorządy inwestycji 
współfinansowanych z funduszy unijnych 
spowodowanym opóźnieniami w 
dostosowywaniu ustawy Prawo ochrony 
środowiska do dyrektyw unijnych.
Zdaniem Gosiewskiego niedostosowanie 
polskiego prawa do przepisów unijnych 
może spowodować, że inwestycje 
rozpoczęte na bazie starego prawa mogą 
nie otrzymać unijnego dofinansowania. W 
jego ocenie zagrożone jest wykorzystanie 
68 mld euro.

Artykuł
informacyjny

www.samorzad.pa
p.pl

Unia Europejska oszczędza 
prąd

UE chce zmniejszyć zużycie energii 
elektrycznej przez urządzenia w trybie 
gotowości

Artykuł
informacyjny



Państwa członkowskie UE zatwierdziły 
wniosek Komisji dotyczący 
rozporządzenia w sprawie ograniczenia 
zużycia energii przez urządzenia domowe i 
biurowe w trybie gotowości. 
Rozporządzenie to określa wymogi w 
zakresie efektywności energetycznej 
wszystkich produktów sprzedawanych w 
Europie, dzięki czemu zużycie energii 
elektrycznej w UE przypadające na 
urządzenia w trybie gotowości spadnie do 
2020 r. o niemal 75 %.

wyborcza.pl Europarlament blokuje 
Nord Stream

Dominika Pszczółkowska

Parlament Europejski, bojąc się o 
środowisko, nie chce budowy gazociągu 
pod Bałtykiem, który planują Rosja i 
Niemcy.
(…)Według raportu prace nad budową 
podmorskiego gazociągu stanowiłyby 
"poważne zagrożenie dla różnorodności 
biologicznej i siedlisk wielu zwierząt". 
Libicki zwraca uwagę, że na dnie Bałtyku 
znajdują się toksyczne substancje z okresu 
II wojny światowej, które są często w 
skorodowanych pojemnikach i które 
niełatwo zlokalizować. Budowa mogłaby 
więc naruszyć któryś z tych zbiorników. 
Dlatego Parlament "wzywa Radę, Komisję 
i państwa członkowskie do wykorzystania 
wszelkich przysługujących im środków 
prawnych w celu uniemożliwienia budowy 
Gazociągu Północnego na skalę 
zaproponowaną przez inwestora, w 
przypadku ocen stwierdzających ryzyko 
spowodowania katastrofy ekologicznej w 
rejonie Morza Bałtyckiego".

Artykuł
informacyjny

wyborcza.pl Polski system 
monitorowania wstrząsów 
sejsmicznych

PAP

Dzięki 24 najwyższej klasy stacjom 
sejsmicznym uwadze polskich naukowców 
nie ujdzie żaden wstrząs, a prognozowanie 
aktywności sejsmicznej pozwoli 
bezpiecznie lokować ważne obiekty, na 
przykład elektrownie atomowe - uznano na 
wtorkowej konferencji zorganizowanej w 
Instytucie Geofizyki Polskiej Akademii 
Nauk.

Artykuł
informacyjny

gospodarka.gazet
a.pl

Witecki: budowa dróg w 
latach 2008-2012 – 
niezagrożona

Program budowy dróg na lata 2008-2012 
nie jest zagrożony. Jest on realizowany i 
przynosi konkretne efekty - powiedział na 

Artykuł
informacyjny



maz, PAP
wtorkowej konferencji prasowej szef 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i 
Autostrad (GDDKiA) Lech Witecki.
Witecki, wiceminister rozwoju 
regionalnego Janusz Mikuła i wiceminister 
środowiska Maciej Trzeciak odparli 
zarzuty, które pojawiły się we wtorkowej 
"Rzeczpospolitej". W gazecie napisano, że 
Witecki na polecenie Ministerstwa 
Rozwoju Regionalnego wysłał do 
wszystkich oddziałów GDDKiA pismo 
nakazujące wstrzymanie się z 
występowaniem o pozwolenie na budowę 
dróg współfinansowanych przez UE.
(…)Wiceminister środowiska Maciej 
Trzeciak powiedział, że nowa ustawa, 
która w pełni implementuje unijne prawo, 
w przyszłym tygodniu trafi pod obrady 
rządu. Nowe przepisy nie spowodują 
jednak nagłych zmian w trakcie 
realizowanych inwestycji.

gospodarka.gazet
a.pl

UE: lotnictwo w systemie 
handlu CO2 od 2012 roku

PAP

W ramach unijnej strategii walki ze 
zmianami klimatycznymi, Parlament 
Europejski ostatecznie zatwierdził we 
wtorek włączenie od 2012 roku lotnictwa 
do unijnego systemu handlu emisjami CO2 
(ETS). W wyniku zażartych negocjacji z 
reprezentującą rządy Radą UE, 
eurodeputowani złagodzili nieco swoje 
stanowisko; wcześniej opowiadali się za 
rokiem 2011, przynajmniej dla lotów w 
obrębie UE. (…)Nowa dyrektywa oznacza 
w praktyce, że wszystkim liniom 
lotniczym korzystającym z lotnisk w UE 
zostaną przydzielone limity emisji CO2. 
Przekroczenie limitu oznacza konieczność 
dokupienia dodatkowych praw do emisji 
na rynku. To zachęca do inwestowania w 
prośrodowiskowe technologie, bo lepiej 
przeznaczyć środki na modernizację floty 
niż na dodatkowe emisje.

Artykuł
informacyjny 

gospodarka.gazet
a.pl

Lewiatan krytykuje KPRU 
II

PKPP Lewiatan krytykuje 
rozdział limitów CO2

Uchwalone 1 lipca przez rząd 
rozporządzenie w sprawie rozdziału 
uprawnień do emisji CO2 na lata 
2008-2012 (KPRU II). jest trudne do 
zaakceptowania - czytamy w komunikacie 
Polskiej Konfederacji Pracodawców 
Prywatnych Lewiatan.

Artykuł
informacyjny



Lewiatan podkreśla KPRUII jest oparty 
jest na historycznych danych, a 
zdecydowanie lepszym rozwiązaniem, 
które ograniczało oddziaływanie 
przemysłu na środowisko oraz 
minimalizowało negatywny wpływ decyzji 
KE na gospodarkę, była propozycja 
rozporządzenia przedstawiona w grudniu 
2007 roku. Konfederacja przypomina, że 
wówczas Ministerstwo Środowiska 
proponowało metodologię rozdziału opartą 
na wielkości produkcji i wskaźnikach 
emisji.

gospodarka.gazet
a.pl

Oddaj stary samochód, 
zarobisz 500 zł

pk

Osoba, która dokona pierwszej rejestracji 
auta w Polsce, będzie musiała uiścić 500 zł 
opłaty recyklingowej. Ostatni właściciel 
auta będzie mógł odzyskać opłatę - 
czytamy w "Gazecie Prawnej".
Nowelizację ustawy o recyklingu 
pojazdów wycofanych z eksploatacji 
proponuje Ministerstwo Środowiska. 
Resort chce zachęcić kierowców, by 
zostawiali swoje auta w profesjonalnych 
stacjach demontażu, stąd pomysł zwrotu 
opłaty recyklingowej. 500 zł będzie mógł 
otrzymać każdy, kto odda samochód do 
demontażu.

Artykuł
informacyjny

wiadomosci.wp.pl Ścieki ze statków 
zanieczyszczają Bałtyk

PAP

Pływające po Bałtyku statki wycieczkowe 
mogą, w świetle prawa, zrzucać ścieki 
prosto do morza. Poza związkami azotu i 
fosforu do wody dostają się bakterie, 
wirusy i metale ciężkie. Morze Bałtyckie 
jest jednym z najmniejszych na świecie, 
jest akwenem śródlądowym z niewielką 
możliwością wymiany swoich wód. 
Następuje ona średnio co 30 lat.
Dlatego ścieki, które trafiają do Bałtyku, 
zostają w nim przez kilka dziesięcioleci - 
przypomina Paweł Średziński z Polskiego 
oddziału międzynarodowej organizacji 
ekologicznej WWF.

Artykuł
informacyjny

wiadomosci.wp.pl Mandaty za wyrzucanie 
sprzętu RTV i AGD

IAR 

We wtorek wchodzi w życie nowelizacja 
rozporządzenia, na mocy której Inspekcja 
Ochrony Środowiska może karać za 
demontowanie urządzeń gospodarstwa 
domowego i za wyrzucanie 
elektroodpadów na śmietnik.

Informacja 



wiadomosci.onet.p
l

UE: opłaty drogowe dla 
ciężarówek w zależności od 
poziomu zanieczyszczeń i 
hałasu

By lepiej chronić środowisko naturalne 
oraz zdrowie obywateli i promować 
"zielony" transport, Komisja Europejska 
zaproponowała we wtorek kolejną 
nowelizację dyrektywy o tzw. 
eurowinietach, dotyczącej opłat 
drogowych dla ciężarówek powyżej 3,5 
ton. Propozycja przewiduje różnicowanie 
opłat za przejazd w zależności od stopnia 
zanieczyszczenia powietrza i poziomu 
hałasu, powodowanych przez emisje 
związane z ruchem drogowym i jego 
natężenie w godzinach szczytu. Ma to 
zachęcić przewoźników do zakupu 
bardziej ekologicznych pojazdów i 
zracjonalizowania planowania 
logistycznego i tras.

Artykuł
informacyjny

biznes.interia.pl To jest priorytet dla UE Gazociąg Północny to jeden z 
priorytetowych projektów Unii 
Europejskiej, ale wszystkie kraje 
nadbałtyckie, w tym Polska, muszą być 
konsultowane w sprawie oceny wpływu tej 
inwestycji na środowisko - powiedział we 
wtorek unijny komisarz ds. ochrony 
środowiska Stawros Dimas.
- Budowa tej nowej infrastruktury została 
zaakceptowana zarówno przez Parlament 
Europejski jak i Radę (ministrów) UE w 
2006 roku, kiedy przyjęto decyzję o 
ustaleniu priorytetowych projektów 
(energetycznych sieci transeuropejskich 
TEN-E - PAP). Gazociąg Północny jest 
jednym z takich projektów, z 
zastrzeżeniem, że musi być wykonana 
ocena (jego) wpływu na środowisko - 
powiedział komisarz podczas debaty w 
Parlamencie Europejskim w Strasburgu.

Artykuł
informacyjny
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TVP Białystok Co zrobić z zepsutym 
sprzętem?

Wyrzucenie zużytej lodówki, pralki, 
komputera na śmietnik - jest od dziś 
jeszcze bardziej niebezpieczne. 
Niebezpieczne już nie tylko dla 
środowiska, ale i dla naszej kieszeni. Nie 
tylko policja i straż miejska może za to 
karać. 500 zł grzywny będzie można 

Informacja



dostać od inspektorów Inspekcji Ochrony 
Środowiska.

TVP Białystok Wkrótce remont drogi 
Białystok – Katrynka

Nareszcie jakieś poruszenie na krajowej 
ósemce, między Białymstokiem a 
Katrynką. Lada dzień rozpocznie się 
gruntowna przebudowa tej drogi. (…) 
Nowa droga będzie szeroka. 14 hektarów 
lasu już poszło pod topór. Będą trzy 
bezkolizyjne skrzyżowania w 
Sielachowskich, Jurowcach i Sochoniach. 
Koszt remontu - ponad dwieście milionów 
złotych. - Po pierwsze, żeby była dogodna 
dla kierowców i mieszkańców okolicznych 
miejscowości. Po drugie, żeby spełniała 
wszelkie standardy ochrony przyrody, stąd 
też przejścia dla zwierząt małych i dużych 
– wymienia Rafał Malinowski z 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i 
Autostrad w Białymstoku.

Informacja

TVP Gdańsk Rząd nie będzie mógł 
budować dróg bo nasze 
przepisy są niezgodne z 
unijnymi

Póki ich nie zmienimy, z Brukseli na ich 
budowę nie dostaniemy ani grosza. Na 
Pomorzu zagrożona jest między innymi 
budowa obwodnicy południowej 
trójmiasta.

Informacja

TVP Łódź Znęcał się nad legwanami? 5 lat więzienia grozi obywatelowi 
Słowacji, który przywoził nielegalnie do 
Polski legwany zielone i żółwie greckie. 
Kilkadziesiąt transportowanych w złych 
warunkach zwierząt trafiło do 
warszawskiego ZOO.

Informacja
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Wszyscy polscy 
europosłowie głosowali za 
raportem ws. Gazociągu

Europarlament: Bałtycka 
rura szkodliwa dla 
środowiska

Krytyczny raport PE o 
Gazociągu Północnym

Wszyscy polscy europosłowie głosowali za 
przyjęciem raportu Parlamentu 
Europejskiego krytykującego plany 
budowy Gazociągu Północnego, łączącego 
Rosję z Niemcami, po dnie Bałtyku. 
Dokument autorstwa Marcina Libickiego z 
PiS-u mówiący o szkodliwym wpływie 
inwestycji na środowisko został przyjęty 
przytłaczającą większością głosów. Polscy 
deputowani mówią o sukcesie. 

Informacja 



IAR Węgry: Wczoraj doszło do 
awarii elektrowni jądrowej 
w Pecs

Rzecznik prasowy węgierskiej elektrowni 
jądrowej w Pecs zapewnił, że podczas 
wczorajszej awarii nie doszło do wycieku 
substancji radioaktywnych. Węgierskie 
media poinformowały o awarii dopiero 
dziś.

Informacja

Polskie Radio 
Program 1 - 
ekoserwis

Dolina Mlecznej obszarem 
chronionym

Ekolodzy proponują, by w dolinie rzeki 
Mlecznej w Radomiu utworzyć sieć 
obszarów chronionych. Da to szansę na 
zachowanie walorów przyrodniczych tego 
miejsca. W Radomiu jest zaledwie 1,5% 
powierzchni chronionych, co stawia miasto 
na jednym z ostatnich miejsc w Polsce. Dla 
porównania - w Kielcach obszary 
chronione zajmują 50%. Czy w tym 
kierunku pójdzie zagospodarowanie 
nadrzecznych terenów - odpowiedzi na to 
pytanie szukała Anna Orzeł. 

Audycja radiowa
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